

霍林郭勒市高新技术开发区。



霍林河循环经济四期20万千瓦风电机项目。



蒙东(通辽)风电装备制造产业基地。



开鲁县开源农事服务中心。



内蒙古兴国科技二期窑炉成功点火。



内蒙古创源金属有限公司绿色低碳铝基新材料产业园年产10万吨交通运输轻量化铝合金零部件及IT配件项目。



铁路+公路多式联运“一箱制”运输模式。



科左后旗甘旗卡牛市。

抓住项目建设牛鼻子 跑出产业升级加速度

“十四五”以来,通辽市坚持稳中求进工作总基调,锚定“项目为王、招商为要”发展理念,以重点项目建设为引擎、产业转型升级为主线、绿色低碳发展为方向,奋力书写全面构建现代化产业体系新篇章。

项目建设势如虹 投资驱动显成效

发展是硬道理,项目是硬支撑。通辽市高度重视地区经济发展,将重点项目建设作为经济工作的主战场,主要领导主动靠前调度,带头外出招引,持续在“全方位突破困局、高质量跨越赶超”上攻城拔寨,推动一批投资体量大、科技含量高、带动能力强的项目落地生根,开花结果,为全市经济高质量发展注入强劲动能。

亿元以上的投资项目齐头并进。238万千瓦风力发电基地全容量并网运行,为区域能源结构转型升级注入强劲绿色动能;龙马高端装备制造产业园建设迅速推进,展现“通辽速度”与“通辽精度”;以铝联铝材、创源金属为代表的龙头企业先行示范,推动绿电产业向高端化、集群化迈进;玉王、梅花等生物制造企业深耕细作,持续延链补链强链;查干浩特全线基本建成,交通大动脉更加畅通;城市更新与品质住宅项

目稳步推进,房地产业健康平稳发展,共同绘就了一幅产城融合、宜居宜业的生动图景。

民间投资增长有力。“十四五”以来,通辽市坚持发挥民间投资主力军作用,常态化推介一批对民间资本有吸引力的高质量项目,持续强化重点项目要素保障,着力破解项目审批中的堵点、难点问题。同时,规范推行政府和社会资本合作新机制,积极引导社会资本参与垃圾废处理、交通运输等重大工程和补短板领域建设。在一系列有力举措推动下,5年内,累计实施民间投资项目超1500个,全市民间投资增速从2020年的2.5%齐升至今年的21.1%,占全社会固定资产投资比重已超过50%。

政府投资引领作用凸显。近年来,通辽市精准把握国家与自治区重大战略机遇,高效运用政府投资,充分释放其投资规模突破1000亿元。固定资产投资连续3年增速达到20%以上。

“四两拨千斤”的引导与撬动效应,在关键领域谋划实施了一批重大项目,为高质量发展奠定了坚实基础。

民间投资增长有力。“十四五”以来,通辽市坚持发挥民间投资主力军作用,常态化推介一批对民间资本有吸引力的高质量项目,持续强化重点项目要素保障,着力破解项目审批中的堵点、难点问题。同时,规范推行政府和社会资本合作新机制,积极引导社会资本参与垃圾废处理、交通运输等重大工程和补短板领域建设。在一系列有力举措推动下,5年内,累计实施民间投资项目超1500个,全市民间投资增速从2020年的2.5%齐升至今年的21.1%,占全社会固定资产投资比重已超过50%。

政府投资引领作用凸显。近年来,通辽市精准把握国家与自治区重大战略机遇,高效运用政府投资,充分释放其投资规模突破1000亿元。固定资产投资连续3年增速达到20%以上。

保障服务精准化 推动建设加速度

项目建设快不快,建设顺不顺,离不开优质的营商环境和高效的保障服务。通辽市创新机制,精准施策,打出优化服务“组合拳”,为项目建设和企业发展保驾护航。

深化领导包联。建立领导包联重点项目工作机制,选取社会影响大、地区贡献度高的2亿元以上重点项目实行厅级领导“一对一”包联对接,全流程协调解决项目推进中的问题。市、县两级领导干部带头定期深入项目一线,现场办公,协调调度,为解决项目推进堵点、难点问题“量身定做”服务举措,给予优先保障和重点推进。全面营造“亲商、安商、富商”的浓厚氛围,确保了项目建设“高效率”,筑牢发展“软支撑”。

推行帮办代办服务机制。通辽市聚焦“高效办成一件事”,大力推行联审联批、容缺受理等改革举措,最大限度压缩项目前期手续办理时间,推动项目审批全面提速,实现“马上办、网上办、就近办、一次办”。组建市级帮办代办服务中心,成立联审联批工作组,市政府领导作为总召集人,抽调各审批部门业务骨干进驻,针对工程项目建设环节多、流程长、跨部门协调等问题,聚焦政务服务,减材料、压时限,推行“区域评估+共享共用”深化“多合一”改革,实施“联合验收”机制,对用地手续、能耗环评、用电网、规划选址等审批及要素事项给予优先保障和重点推进。全面营造“亲商、安商、富商”的浓厚氛围,确保了项目建设“高效率”,筑牢发展“软支撑”。

强化要素保障。市财政整合各类资金,每年拿出近亿元,通过以代奖补形式支持全市产业发展和社会民生领域等重大项目前期费用,保障项目有序开展。积极盘活挖潜闲置收回和处置闲置土地,优先保障符合产业政策且投入产出率高的科技型、节能型、生态环保型项目用地;强化土地要素保障,加强招商引资项目用地要素供给,支持项目建设高质量发展。坚持以有解思维推动项目节能审查办结,“共享共用”深化“多合一”改革,为内蒙古吉都新材料有限公司年产60万吨新型隔阳极项目、金煤化工有限公司10万吨草酸扩建项目等全市重点项目建设提供“点对点”服务,促进形成投资超千亿元。

产业升级谱新篇 集群发展向新行

通辽市在推进重点项目建设中,紧紧围绕产业转型升级和绿色低碳发展,着力打造具有区域特色和核心竞争力的产业集群。

科尔沁区围绕装备制造、中(蒙)医药等产业链部署创新链,国家高新技术企业、入库科技型中小企业稳步增长,打造自治区级科研平台1家,江南大学国家技术转移中心成功落户,海勃生物联合中国科学院、内蒙古农业大学等院校共建研发中心,协同创新更进一步;霍林郭勒市大力发展战略性新兴产业,重点推进屠宰加工产业园、育肥牛云仓基地,农副产品深加工项目,盘活伦镇三个子园,固日班白等肉牛养殖分离养殖小区,同步推进嫩勒顺镇大肥牛养殖基地,汎洋苏木肥牛小镇建设,牧业级牛牛存栏达43.5万头,年内出栏9.2万头,发展势头越来越足;奈曼旗从政策支持到服务创新多管齐下,实现了“企业有事马上办、办事不求人”的园区服务常态;扎鲁特旗成功申报草原畜牧业转型升级试点项目,成为全国15个试点旗县之一。

霍煤鸿骏火电灵活性改造、道老杜50万千瓦风电机组并网发电,新能源装机容量增至256.5万千瓦;经济技术开发区引进英利650MW高效光伏组件智能生产线,天恩4.5GW液流电池储能集成、天盈重力储能等国家级项目,形成光伏+储能+氢能全产业链布局;蒙药企业迈入智能化新阶段,蒙药股份珍宝丸智能产能线建成,产能增至原水平的3倍,获评国家级专精特新“小巨人”。

除此之外,新能源、装备制造、文化旅游等产业项目也齐头并进,共同构成了通辽市现代化产业体系的“四梁八柱”,展现了产业结构优化、发展动能转换的生动局面。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。通辽市将继续锚定高质量发展目标,以更加昂扬的姿态、更加务实的作风,

紧紧围绕项目建设“牛鼻子”,跑出产业升级“加速度”,在新时代的赶考路上,谱写现代化通辽建设的辉煌篇章。



一排排风叶即将输送到全国各地。



张启民 摄



内蒙古(奈曼)经安有色金属材料有限公司炼铜生产线。



中化(内蒙古)新材料有限公司30万吨/年乙二醇项目。

聚焦优质高效布局合理

积极构建服务业新体系

服务业发展水平是衡量现代社会经济发达程度的重要标志。党的二十大报告提出,构建优质高效的服务业新体系,推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。通辽市从实际出发,把构建优质高效的服务业新体系与高质量发展协同考量,通过提质增效、优化结构,推动生产性服务业向专业化迈进,促进生活性服务业向高品质升级,不断增强服务业竞争力和韧性,为构建现代化经济体系提供坚实支撑。

今年以来,通辽市紧紧围绕高质量发展主题,深入推进服务业提质增效专项行动,服务业在经济大盘中的“稳定器”和“主引擎”作用持续增强。最新统计数据显示,前三季度,全市服务业增加值同比增长5.5%,增速较去年同期提升2.8个百分点,占GDP比重达到55.4%,对全市经济增长的贡献率突破60%,高达60.4%,拉动GDP增长2.8个百分点,服务业已成为推动通辽市经济稳步复苏、结构持续优化的核心力量。

在经济下行压力加大、外部环境复杂多变的背景下,通辽市服务业能够实现速度与质量双提升,得益于全市上下坚持以制度创新破解发展瓶颈,以项目带动集聚发展动能,以企业培育夯实产业基础的系统性战略部署,各行业协同发力、新动能接续转换的服务业发展新格局正在加快形成。

七大行业协同并进 产业结构持续优化

通辽市服务业不仅整体增速回升,内部结构也呈现“多点开花、整体跃升”的高质量发展特征。七大主要行业门类均实现正增长,彰显出较强的韧性和活力。

批发零售业作为传统优势行业,今年前三季度增长6.9%,通过创新“生活经营新模式”“产销一体化供应链建设”等举措,推动牧民商超、现春食品等重点企业成功纳统,新增月度入库市场主体22家,有效扩大了限上企业规模,增强了行业统计的代表性和带动力。

交通运输业增长7.2%,物流通道能力持续增强。预计全年公路运输总周转量将达128.2亿吨公里,铁路货运发送量完成4851万吨,同比增长13%。随着通辽商贸服务型国家物流枢纽承载城市建设的推进,多式联运、韧性强劲的产业链。

在经济下行压力加大、外部环境复杂多变的背景下,通辽市服务业能够实现速度与质量双提升,得益于全市上下坚持以制度创新破解发展瓶颈,以项目带动集聚发展动能,以企业培育夯实产业基础的系统性战略部署,各行业协同发力、新动能接续转换的服务业发展新格局正在加快形成。

项目建设提速增效

项目建设是服务业扩量提质的关键抓手。通辽市坚持“项目为王”理念,推动服务业固定资产投资保持较快增长,一批具有牵引力、示范性的重大项目进展顺利,有效带动了社会资本进入和市场预期改善。

物流基础设施不断完善,新开工服务业项目9个,培育认定市级服务业领军企业15家。网络货运平台业务量增长12.7%,智慧物流园区、城乡配送网络、冷链物流设施等项目加快推进,逐步构建起“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。

内需潜力稳步释放

项目建设是服务业扩量提质的关键抓手。通辽市坚持“项目为王”理念,推动服务业固定资产投资保持较快增长,一批具有牵引力、示范性的重大项目进展顺利,有效带动了社会资本进入和市场预期改善。

在促消费方面,全市商贸领域组织开展了“消费促进年”“家电下乡”“文旅惠民”等系列主题拉动累计290余场,市县联动发放消费券1400余万元,直接带动销售

企业培育精准发力

通辽市将市场主体培育作为服务业高质量发展的根基,通过招商引资“培育一批、引进一批、扶持一批”等举措,推动服务业高质量发展。全市累计新增入库企业141家。前三季度,全市服务业企业实现营业收入92.8亿元,同比增长3.6%,企业盈利能力和服务市场竞争力稳步提升。

在创新引领方面,通辽市新兴产业孵化服务有限公司成功入选自治区制造业数字化转型服务商名单,标志着本地服务型企业正在新一代信息技术与实体经济深度融合方面取得突破,为全市产业数字化转型升级提供了重要技术支撑和服务保障。

市场主体活力迸发

通辽市将市场主体培育作为服务业高质量发展的根基,通过招商引资“培育一批、引进一批、扶持一批”等举措,推动服务业高质量发展。全市累计新增入库企业141家。前三季度,全市服务业企业实现营业收入92.8亿元,同比增长3.6%,企业盈利能力和服务市场竞争力稳步提升。

在创新引领方面,通辽市新兴产业孵化服务有限公司成功入选自治区制造业数字化转型服务商名单,标志着本地服务型企业正在新一代信息技术与实体经济深度融合方面取得突破,为全市产业数字化转型升级提供了重要技术支撑和服务保障。

体制机制持续创新

通辽市将优化制度供给作为推动服务业高质量发展的根本保障,着力构建起覆盖全市、部门联动、高效运行的行业运行监测调度体系。

具体而言,通辽市创新实施“市级统筹、部门主管、旗县落实”的三级协调调度机制,联动7大重点领域行业、24个相关部门,对32项核心指标实行月度监测、动态预警。创新推行“预警清单+整改台账”管理制度

发展环境优化升级

通辽市将优化制度供给作为推动服务业高质量发展的根本保障,着力构建起覆盖全市、部门联动、高效运行的行业运行监测调度体系。

具体而言,通辽市创新实施“市级统筹、部门主管、旗县落实”的三级协调调度机制,联动7大重点领域行业、24个相关部门,对32项核心指标实行月度监测、动态预警。创新推行“预警清单+整改台账”管理制度

立足长远推动变革

当前,通辽市服务业正从重点领域“攻坚突破”转向“常态长效”发展阶段。下一步,通辽市将坚持技术创新推动产业创新,大力研发设计、商务咨询、现代物流、人力资源等生产性服务业,促进现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。

同时,积极培育平台经济、绿色低碳、银发经



李佳华 摄



中化(内蒙古)新材料有限公司30万吨/年乙二醇项目。

通辽市将优化制度供给作为推动服务业高质量发展的根本保障,着力构建起覆盖全市、部门联动、高效运行的行业运行监测调度体系。

具体而言,通辽市创新实施“市级统筹、部门主管、旗县落实”的三级协调调度机制,联动7大重点领域行业、24个相关部门,对32项核心指标实行月度监测、动态预警。创新推行“预警清单+整改台账”管理制度

塑造竞争新优势

当前,通辽市服务业正从重点领域“攻坚突破”转向“常态长效”发展阶段。下一步,通辽市将坚持技术创新推动产业创新,大力研发设计、商务咨询、现代物流、人力资源等生产性服务业,促进现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。

同时,积极培育平台经济、绿色低碳、银发经

济、数字消费等服务业新增长点,推动生活性服务业向高品质和多样化升级。通辽市将持续深化服务业改革,优化营商环境,加快构建优质高效、布局合理、竞争力强的服务业新体系,为内蒙古高质量发展贡献更多“通辽经验”、树立更鲜明的“通辽标杆”。

同时,积极培育平台经济、绿色低碳、银发经

济、数字消费等服务业新增长点,推动生活性服务业向高品质和多样化升级。通辽市将持续深化服务业改革,优化营商环境,加快构建优质高效、布局合理、竞争力强的服务业新体系,为内蒙古高质量发展贡献更多“通辽经验”、树立更鲜明的“通辽标杆”。

同时,积极培育平台经济、绿色低碳、银发经

济、数字消费等服务业新增长点,推动生活性服务业向高品质和多样化升级。通辽市将持续深化服务业改革,优化营商环境,加快构建优质高效、布局合理、竞争力强的服务业新体系,为内蒙古高质量发展贡献更多“通辽经验”、树立更鲜明的“通辽标杆”。

同时,积极培育平台经济、绿色低碳、银发经